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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 26 marzo 2020 

A seguito di convocazione fissata alle ore 17.00 da parte del Presidente, il 

Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito 

il giorno 26 marzo 2020. 

Nel rispetto delle disposizioni emanate dal Governo per il contenimento e la 

gestione dell’emergenza da Covid–19 (articolo 1, comma 1, lettera q. del 

DPCM 8 marzo 2020 e s.m.), l’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia ha inteso adottare misure precauzionali atte a limitare le presenze 

ravvicinate, per cui presso la sede di via Bruno Maderna n.7 a Mestre, è 

presente il solo Vice Presidente, mentre partecipano collegati con modalità 

da remoto, tramite Skype, il Presidente e i consiglieri Calvelli, Cellini, 

Donolato, Ferrini, Fullin, Geromin, Grosso, Niero, Pasqualon, Scibilia; sono 

invece impossibilitati a partecipare al suddetto collegamento per 

problematiche di lavoro i consiglieri Semenzato e Vassallo. Partecipa alla 

riunione, anch’esso da remoto tramite Skype, il dottor Antonio Bovo, 

coordinatore della segreteria dell’Ordine. 

Gli argomenti posti all’ordine del giorno sono i seguenti: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

2) Movimenti Albo 

3) Comunicazioni 

4) Deliberazioni varie 

5) Attività Fondazione 

6) Anticorruzione e trasparenza 
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7) Varie ed eventuali 

Alle ore 17.00, accertata la presenza nella modalità sopra indicata dei 

consiglieri Calvelli, Cellini, De Marchis, Donolato, Ferrini, Fullin, Geromin, 

Grosso, Niero, Pasqualon, Scibilia, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente si accerta previamente che i consiglieri abbiano ricevuto e 

avuto contezza della documentazione inviata dalla segreteria dell’Ordine, 

necessaria per il corretto svolgimento della seduta odierna; in particolare: 

 la bozza del verbale della seduta precedente; 

 la bozza del Regolamento per lo svolgimento di videoconferenze; 

 la bozza del Regolamento per la designazione di terne di ingegneri per i 

collaudi statici. 

Ciò premesso, il Presidente ritiene di anticipare l’esame della bozza di 

“Regolamento per lo svolgimento in video conferenza delle riunioni degli 

organi collegiali”. 

In proposito il Vice Presidente informa che, tenuto conto delle osservazioni 

espresse da alcuni consiglieri, nonché delle ultime indicazioni in materia 

emesse dal CNI, è stata predisposta la versione definitiva del “Regolamento 

per lo svolgimento in video conferenza delle riunioni degli organi 

collegiali”, che va successivamente ad esporre nel suo testo integrale. 

Il Consiglio, dopo breve discussione, delibera di approvare il testo del 

Regolamento anzi riportato, documento che viene allegato al presente 

verbale come sua parte integrante sotto la dicitura Allegato A. 

Il Presidente procede quindi all’illustrazione ed esame dei singoli 

argomenti. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 
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Viene approvato all’unanimità dei partecipanti il verbale della precedente 

seduta del giorno 16.03.2020, preventivamente inviato a tutti i consiglieri. 

2) Movimenti Albo 

Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alla sola notizia del decesso, avvenuto il giorno 21 marzo u.s., 

dell’ingegner Valter Maria Antonello, iscritto al n. 2.095 dal 16.06.1989. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.309, dei quali 10 sospesi, 

oltre a 7 S.T.P. 

3) Comunicazioni 

a) L’ingegner De Marchis informa che, in conseguenza del perdurare della 

situazione di emergenza da Covid-19, gli uffici dell’Ordine sono stati chiusi 

a far data da lunedì 23 marzo e fino a nuova disposizione. Il personale di 

segreteria lavora tuttavia in smart working e risponde alle richieste degli 

utenti via e-mail; viene comunque garantita la presenza giornaliera in ufficio 

di un impiegato, con rotazione programmata, per assicurare il 

funzionamento degli apparati tecnici, la tenuta del protocollo e per la 

gestione delle richieste degli iscritti non evadibili via web, che ad esempio 

necessitano con urgenza della consegna fisica di materiali o 

documentazioni, che viene attuata con ricevimento previo appuntamento. 

b) Con Circolare n. 515/XIX Sess. il CNI informa che in questo periodo di 

grande difficoltà per l’epidemia in corso, l’UNI ha raccolto tutte le norme 

che possono aiutare a fronteggiare il Covid-19 e le ha rese immediatamente 

disponibili e gratuite. 

Il Consiglio ne dispone la comunicazione sulla news-letter. 

c) Con  Circolare  n.  516/XIX Sess  il  CNI,  pur   consapevole  della  grave  
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difficoltà in cui versa l’attività professionale degli ingegneri a causa 

dell’epidemia del Covid-19, chiede agli Ordini di voler comunque 

corrispondere la rata dei contributi dovuti al CNI per la quota 2020, al fine 

di poter garantire al Consiglio lo svolgimento dell’attività istituzionale. 

L’Ordine provvederà nei nuovi termini previsti. 

d) Con Circolare n. 517/XIX Sess. il CNI ricorda che le ultime disposizioni 

normative per il superamento dell’emergenza epidemiologica da Covid-19 

prevedono che le sedute di Consiglio degli Ordini territoriali abbiano luogo 

con la modalità della videoconferenza, ed in tal senso fornisce alcune 

indicazioni operative.  

In proposito il Presidente sottolinea che il regolamento approvato in 

apertura di seduta ne tiene debito conto. 

e) Con Circolare n. 518/XIX Sess. il CNI informa che il Servizio Tecnico 

Centrale del Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici ha emanato alcuni 

indirizzi operativi in tema di prelievi dei campioni ed attività dei laboratori 

ufficiali, di cui all’art. 59 del DPR 380/2001, che vanno nella direzione delle 

richieste avanzate dal CNI al Governo e al Ministero delle Infrastrutture. 

f) Con Circolare n. 519/XIX Sess il CNI allega la nota trasmessa al 

Presidente del Consiglio dei Ministri, intesa a porre l’attenzione sui rischi 

che incorrono su aziende e professionisti a causa dell’aumento dell’utilizzo 

globale del Cloud Pubblico. 

g) A riscontro della nota con la quale il CNI chiedeva chiarimenti in merito 

all’anomalia riscontrata nell’affidamento di un servizio professionale per il 

progetto di fattibilità e la progettazione definitiva degli interventi di 

adeguamento  sismico  per  la  cittadella  scolastica  di Mirano, l’area Lavori  
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Pubblici della Città Metropolitana di Venezia ha comunicato di aver 

disposto la sospensione della gara in oggetto per dare seguito agli 

approfondimenti ed alle eventuali modifiche necessarie al bando. 

h) Il CUP, Comitato Unitario Permanente degli Ordini e Collegi 

Professionali, e la RPT, Rete delle Professioni Tecniche, hanno rilasciato un 

comunicato stampa con il quale informano che i rappresentanti di 21 

professioni ordinistiche hanno deciso di fare fronte comune contro 

l’esclusione del ruolo dei professionisti italiani dal Decreto “Cura Italia” e 

per la tutela dei propri iscritti posti in situazione di grave difficoltà. 

Il Consiglio ne prende atto. 

i) L’ingegner Andrea Gambron ha trasmesso i riassunti del documento 

prodotto dalla Regione Veneto riportante la indicazioni operative per la 

tutela della salute negli ambienti di lavoro non sanitari, nonché del 

successivo Protocollo di regolamentazione per le misure per il contrasto e il 

contenimento della diffusione del virus Covid-19 negli ambienti di lavoro. 

Il Consiglio prende visione dei due documenti, dando disposizioni alla 

Segreteria per la messa in atto delle misure di spettanza. 

4) Deliberazioni varie 

2020/49) In considerazione della situazione emergenziale epidemiologica 

da Covid-19 in atto, la FOIV ha proposto che i sette Ordini del Veneto 

effettuino una donazione alla Protezione Civile della Regione dell’importo 

di 1 euro per ogni iscritto a ciascun; la Federazione si farà da tramite per il 

versamento. Il Presidente già ha manifestato l’adesione all’iniziativa da 

parte del nostro Ordine. 

Il Consiglio esprime condivisione al provvedimento e ne delibera la ratifica. 



 

 

 

 

 

60 

 

2020/50) Si rende necessario provvedere all’affidamento della fornitura di 

filtri di protezione antivirus e veeam support per le apparecchiature 

informatiche dell’Ordine, per la quale fornitura la ditta 4S Informatica S.r.l. 

ha presentato un’offerta di Euro 1.359,12 oltre IVA, preventivo acquisito al 

Protocollo dell’Ordine al n. 532/2020/ingve-E del 28/02/2020. 

Accertato che la suddetta fornitura rientra nell’ambito delle previsioni di cui 

all’art. 36, comma 2, lett. a), del D.Lgs. 50/2016 e s.m.i., visto il 

Regolamento interno dell’Ordine e ritenuto che, in ragione dell’importo, 

l’adozione di una procedura semplificata di scelta del contraente, preceduta 

da presentazione di preventivo da parte di un operatore in possesso di 

adeguati requisiti, meglio corrisponda alle esigenze di economicità, efficacia 

e tempestività dell’azione amministrativa, nonché di adeguatezza e idoneità 

dell’azione rispetto alla fornitura da affidare, il Presidente propone di 

procedere all’affidamento sopra descritto dell’importo dell’offerta di Euro 

1.359,12 oltre IVA.  

Il Consiglio, preso atto di quanto sopra, esprime piena condivisione alla 

proposta del Presidente e delibera di procedere all’affidamento della 

fornitura di cui al presente punto, come in parte narrativa indicato, nonché 

all’adozione del relativo impegno di spesa. 

2020/51) Il Vice Presidente richiama quanto deliberato in avvio di seduta in 

merito all’approvazione del “Regolamento per lo svolgimento in video 

conferenza delle riunioni degli organi collegiali”; deliberazione che assume 

il numero a margine indicato. 

2020/52) Il Vice Presidente informa che, tenuto conto delle osservazioni 

espresse   da  alcuni  consiglieri,  è  stata  predisposta,  a  cura  dell’ingegner  
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Pasqualon, la versione definitiva, del “Regolamento per la designazione di 

terne di ingegneri per i collaudi statici”, che va successivamente ad esporre 

nel suo testo integrale. 

Il Consiglio, dopo breve discussione, delibera di approvare il testo del 

Regolamento anzi riportato, documento che viene allegato al presente 

verbale come sua parte integrante sotto la dicitura Allegato B. 

5) Attività Fondazione 

Non essendosi riunito il Consiglio di Amministrazione della Fondazione 

non vi sono attività formative da approvare. 

6) Anticorruzione e trasparenza 

Il RPCT dell’Ordine, dottor Antonio Bovo, ha predisposto il “Documento di 

attestazione”, che aveva scadenza normativa per il giorno 31.03.2020, ora 

prorogata al 30.06.2020. 

Il Consiglio ne prende visione. 

7) Varie ed eventuali 

a) Il Presidente comunica che è in corso la trascrizione della registrazione 

delle relazioni a contenuto tecnico scientifico trattate nel corso del 

Convegno “Acque alte a Venezia: la soluzione MoSE”, svolto lo scorso 8 

febbraio presso l’Ateneo Veneto, ribadendo che il costo dell’iniziativa verrà 

ripartito con il Collegio degli Ingegneri e con la Federazione Veneta, come 

peraltro già disposto in una precedente seduta di questo Consiglio.  

Al momento ne sono state rese disponibili tre su cinque.  

Si sta provvedendo alla trasmissione ai relatori affinché procedano alle 

necessarie modifiche/integrazioni. 

Il  Presidente   informa  inoltre  che  nel  corso  della  prossima  settimana  si  
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provvederà alla prima convocazione del Gruppo di Lavoro costituito per 

trattare il tema “MoSE e acqua alta a Venezia”, nella cui occasione verranno 

individuati anche i compiti da affidare ai vari soggetti partecipanti. 

b) Il Presidente ragguaglia il Consiglio sui contatti da lui tenuti in 

videoconferenza con il Presidente e alcuni consiglieri del CNI nonché degli 

altri Ordini del Triveneto, delineando iniziative e strategie assunte o in via 

di sviluppo a seguito del perdurare dell’attuale situazione di emergenza 

generata dall’epidemia del Covid-19. 

c) Il Presidente fa presente come siano pervenute numerose richieste di 

chiarimenti da parte degli iscritti in merito all’interpretazione da dare alle 

disposizioni normative emergenziali per quanto attiene lo svolgimento delle 

attività professionali della categoria nell’ambito dei cantieri in corso. 

Si sviluppa tra i consiglieri un ampio dibattito, cui partecipa anche il dottor 

Bovo, che si conclude con la considerazione che il susseguirsi, quasi 

giornaliero, di disposizioni che integrano o addirittura modificano quelle 

precedenti, non consente, allo stato attuale, di poter addivenire a 

interpretazioni sufficientemente meditate da fornire agli iscritti; 

l’indicazione da fornire è pertanto quella di mantenersi costantemente 

aggiornati con la lettura delle disposizioni istituzionali, specifiche per i 

professionisti ingegneri, che l’Ordine pubblica quotidianamente sulla 

newsletter, ricercando in esse gli orientamenti necessari a informare le 

decisioni da assumere nello svolgimento della propria attività. 

d) Il Vice Presidente comunica che la prossima seduta del Consiglio, fissata 

per giovedì 9 aprile 2020, viene confermata, sempre adottando la modalità 

con collegamento da remoto, tramite Skype, anticipandola alle ore 17.00. 
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Non essendoci ulteriori temi da trattare, il Presidente chiede ai consiglieri di 

esprimere eventuali valutazioni sugli argomenti esaminati.  

Ciascun consigliere, singolarmente interpellato, afferma di non avere 

ulteriori osservazioni da presentare e di essere d’accordo su quanto 

deliberato. 

Conseguentemente il Presidente dichiara conclusi i lavori. 

La seduta termina alle ore 18,20 

 


